

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.318.04
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «КРЫМСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ В. И. ВЕРНАДСКОГО»
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № 1
решение диссертационного совета от 20.09.2024 г. (протокол № 39)

О присуждении Джемиле Эльвировне Сейдалиевой, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Глазурованная керамика Солхата», представленная в виде рукописи по специальности 5.6.3. Археология, принята к защите 13 мая 2024 г. диссертационным советом 24.2.318.04 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» Министерства образования и науки Российской Федерации (295007, Симферополь, проспект Академика Вернадского, 4, приказ №598/нк от 08.07.2019 г.) (протокол № 38 от 13 мая 2024 г.).

Соискатель Джемиле Эльвировна Сейдалиева 1992 года рождения. В 2014 г. завершила обучение по программе бакалавриата на историко-филологическом факультете ГБОУВО РК КИПУ имени Февзи Якубова по направлению подготовки 46.03.01 История. В 2016 г. завершила обучение по программе магистратуры на историческом факультете ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского» по направлению подготовки 46.04.01 История. В 2020 г. окончила аспирантуру на кафедре археологии и всеобщей истории Института «Таврическая академия» Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского по направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология.

В 2014 г. Д.Э. Сейдалиева работала в должности лаборанта музея археологии КРУ «Бахчисарайский историко-культурный заповедник». С 2015 г. по настоящее время Д.Э. Сейдалиева работает в отделе истории древнего и средневекового Крыма Научно-исследовательского центра истории и археологии Крыма ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского», с ноября 2020 г. – в должности младшего научного сотрудника. С апреля 2024 г. Д.Э. Сейдалиева является младшим научным сотрудником лаборатории «Византийский Крым» Научно-исследовательского центра истории и археологии Крыма ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского».

Диссертация Д.Э. Сейдалиевой выполнена на кафедре археологии и всеобщей истории исторического факультета Института «Таврическая академия» Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского, завершена – в Научно-исследовательском центре истории и археологии Крыма Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского.

Научный руководитель – Науменко Валерий Евгеньевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры археологии и всеобщей истории исторического факультета Института «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского».

Официальные оппоненты:

1. Зиливинская Эмма Давидовна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук,

2. Болдырева Екатерина Михайловна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела археологических памятников ФГБУК «Государственный исторический музей»,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Государственное научное бюджетное учреждение «Академия наук Республики Татарстан».

Соискатель имеет 17 опубликованных работ по теме диссертационного исследования, в том числе 6 работ, изданных в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ. Пять публикаций опубликованы в журналах, индексируемых в базе данных Web of Science.

Общий объем опубликованных соискателем работ по теме диссертации составил 17,5 п.л.

Наиболее важными научными публикациями Д.Э. Сейдалиевой по теме диссертации являются:

1. Сейдалиева Д. Э. Изображение птиц на золотоордынской керамике из городища Солхат и округа / Д. Э. Сейдалиева // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии / Крымский федеральный ун-т им. В. И. Вернадского; отв. ред. А. И. Айбабин. – Симферополь: Соло-Рич, 2019. – Вып. XXIV. – С. 336–363 (научный журнал индексируется в базе данных Web of Science).

2. Сейдалиева Д. Э. Импортная глазурованная керамика золотоордынского периода из раскопок Солхатского городища и ближайшей округи (по материалам исследований 1978–2019 гг.) / Д. Э. Сейдалиева // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии / Крымский федеральный ун-т им. В. И. Вернадского; отв. ред. А. И. Айбабин. – Симферополь: Соло-Рич, 2020. – Вып. XXV. – С. 359–390 (научный журнал индексируется в базе данных Web of Science).

3. Сейдалиева Д. Э. Производство глазурованной посуды на городище Солхат и его округе в золотоордынский период (по материалам исследований Старокрымской археологической экспедиции Государственного Эрмитажа) / Д. Э. Сейдалиева // Боспорские исследования / Крымский федеральный ун-т им. В. И. Вернадского; отв. ред. В. Н. Зинько. – Керчь: Керченская городская типография, 2021. – Вып. XLII. – С. 150–205.

4. Сейдалиева Д. Э. Сфероконические сосуды золотоордынского времени из раскопок Солхата и ближайшей округи / Д. Э. Сейдалиева // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии / Крымский федеральный ун-т им. В. И. Вернадского; отв. ред. А. И. Айбабин. – Симферополь: Соло-Рич, 2022. – Вып. XXVII. – С. 397–419 (научный журнал индексируется в базе данных Web of Science).

В соавторстве:

5. Сейдалиев Э. И., Сейдалиева Д. Э. Керамика как индикатор инноваций в традиционной кочевнической культуре Золотой Орды (на примере находок с поселения «Старый Фонтан») / Э. И. Сейдалиев, Д. Э. Сейдалиева // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии / Крымский федеральный ун-т им. В. И. Вернадского; отв. ред. А. И. Айбабин. – Симферополь: Соло-Рич, 2018. – Вып. XXIII. – С. 499–510 (научный журнал индексируется в базе данных Web of Science).

6. Сейдалиев Э. И., Сейдалиева Д. Э. Глазурованная керамика золотоордынского периода в фондах Центрального музея Тавриды: попытка атрибуции одной коллекции / Э. И. Сейдалиев, Д. Э. Сейдалиева // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии / Крымский федеральный ун-т им. В. И. Вернадского; отв. ред. А. И. Айбабин. – Симферополь: Соло-Рич, 2021. – Вып. XXVI. – С. 282–307 (научный журнал индексируется в базе данных Web of Science).

7. Тесленко И. Б., Сейдалиева Д. Э. Местное гончарное производство и керамический импорт Крыма конца XIII – начала XV вв. / И. Б. Тесленко, Д. Э. Сейдалиева // Крым в золотоордынский период: Каталог выставки. Симферополь, 2016. – С. 80–90.

8. Сейдалиева Д. Э. Византийская керамика с монограммами группы «Elaborate Inluded Ware» из раскопок Караван-сарая Солхата / Д. Э. Сейдалиева // Христианство в археологических и письменных источниках: материалы IX межд. науч. конф. по церковной археологии / Ред.-сост. В. В. Майко, Э. А. Хайрединова, Т. Ю. Яшаева. – Симферополь, 2020. – С. 137–141.

9. Сейдалиева Д. Э. Вторичное использование глазурованной керамики в быту золотоордынского населения Крыма (на примере находок с Солхатского городища) / Д. Э. Сейдалиева // Новые исследования молодых археологов в Крыму. Материалы науч. конф., 6–7 окт. 2020 г., г. Симферополь / Науч. ред. И. Н. Храпунов. – Симферополь, 2020. – С. 64–71.

На диссертацию и автореферат диссертации Д.Э. Сейдалиевой поступили отзывы, составленные доцентом-исследователем кафедры

истории, руководителем Школы «Археология Нижнего Поволжья» Астраханского государственного университета им. В.Н. Татищева, кандидатом исторических наук Васильевым Дмитрием Викторовичем; старшим научным сотрудником отдела классической археологии Института археологии РАН, кандидатом исторических наук Голофаст Ларисой Алексеевной; директором обособленного структурного подразделения «Институт археологии им. А.Х. Халикова Академии наук Республики Татарстан», доктором исторических наук Ситдиковым Айратом Габитовичем.

Доцент-исследователь кафедры истории, руководитель Школы «Археология Нижнего Поволжья» Астраханского государственного университета им. В.Н. Татищева, кандидат исторических наук Дмитрий Викторович Васильев дает положительную характеристику исследования, отмечая, что научная новизна работы состоит во введении в научный оборот большого объема материала и построении археологической классификации поливной керамики Солхата. К достоинствам диссертации автор отзыва также относит четкую и понятную типологию поливной посуды Солхата, подробное изложение истории изучения памятника, выделение, количественное и качественное, импортных групп глазурованных изделий. Д.В. Васильев, подчеркивая положительное впечатление от работы, обращает внимание на ряд положений, не до конца раскрытых в автореферате. Например, не вполне ясным для него представляется принцип формирования выборки анализируемых изделий. Также, по его мнению, из текста диссертации остается не понятным, использовался ли шамот при изготовлении тарной или столовой посуды Солхата. Д.В. Васильев завершает свой отзыв заключением о том, что результаты диссертационного исследования имеют огромное значение для изучения наследия Золотой Орды в Крымском регионе.

Старший научный сотрудник отдела классической археологии Института археологии РАН, кандидат исторических наук Лариса Алексеевна Голофаст отмечает, что исследование Д.Э. Сейдалиевой обладает научной новизной, поскольку автор собрала, изучила и систематизировала большое количество фрагментов и целых форм керамических сосудов, строительной и технологической керамики. В отзыве подчеркивается, что в работе представлена хорошо проработанная источниковая и историографическая базы, а сама она является первым специальным исследованием глазурованной керамики Солхата. По мнению Л.А. Голофаст, диссертация Д.Э. Сейдалиевой вносит существенный вклад в современные археологические знания о золотоордынском ремесленном производстве Юго-восточного Крыма и археологическую науку в целом. Отзыв не содержит замечаний.

Директор обособленного структурного подразделения «Институт археологии им. А.Х. Халикова Академии наук Республики Татарстан», доктор исторических наук Ситдиков Айрат Габитович отмечает, что

диссертация Д.Э. Сейдалиевой представляет собой первое комплексное исследование, освещающее историю керамического производства золотоордынской столицы Крыма – города Солхата. Актуальность и научная новизна диссертации обусловлены также значительным объемом находок, содержащихся в различных музейных коллекциях. Существенных замечаний у автора отзыва нет, отмечены лишь незначительные технические погрешности, не влияющие на общую высокую оценку работы.

Все авторы представленных в совет отзывов на автореферат диссертации подчеркивают, что общее впечатление от работы положительное, и рекомендуют присвоить Д.Э. Сейдалиевой ученую степень кандидата исторических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующими причинами:

Зиливинская Эмма Давидовна является ведущим специалистом в области истории и археологии Золотой Орды. Одной из важнейших научных проблем, успешно разрабатываемых исследователем, является история материальной культуры золотоордынского населения, вопросы архитектуры и ремесленного производства, взаимодействие культурных традиций на территории золотоордынских поселений Поволжья, Кавказа, Казахстана и Крыма.

Болдырева Екатерина Михайловна является ведущим специалистом в области изучения золотоордынских археологических памятников. Одной из важнейших научных проблем, успешно разрабатываемых исследователем, является проблема средневекового керамического производства и импорта на золотоордынских поселениях Нижнего Поволжья и Кавказа, а также обработка фондовых материалов Государственного исторического музея.

Выбор ГНБУ «Академия наук РТ» в качестве ведущей организации по заявленному диссертационному исследованию объясняется тем, что в структуре этой научной организации функционирует обособленное структурное подразделение «Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ», хорошо известное своими научными публикациями, связанными с изучением средневековой истории народов Северного Причерноморья, Кавказа, Крыма, Поволжья и других регионов Золотой Орды. Приоритетное внимание уделяется разработке фундаментальной проблемы характера и масштабов золотоордынского влияния на культуру народов, проживающих в этих регионах. Изучение событий истории Крыма и Северного Причерноморья в золотоордынский период на основании анализа и обобщения различных видов источников – нарративных, археологических, нумизматических, имеет самое непосредственное отношение к тематике диссертации Д.Э. Сейдалиевой.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- систематизированы сведения археологических источников о производстве керамических изделий на территории городища Солхат и его ближайшей округи;
- картографированы и выполнен анализ производственных центров на территории Солхата;
- разработана классификация глазурованных керамических изделий, происходящих из раскопок Солхатского городища;
- реконструированы процессы производства керамики и пути проникновения привозных изделий на территорию городища;
- установлена обоснованная датировка для отдельных археологических комплексов, содержащих поливные керамические изделия, и уточнена их стратиграфия;
- выявлены основные традиции, повлиявшие на производство глазурованных керамических изделий в ремесленных мастерских Солхатского городища и его ближайшей округи.

Достоверность выводов соискателя основана на комплексном анализе опубликованных и неопубликованных материалов, с привлечением собственных исследований, из раскопок на территории и в ближайшей округе городища Солхат. Анализ глазурованных керамических изделий и производственных процессов позволили диссертанту обстоятельно раскрыть особенности технологии изготовления поливных сосудов, культурные заимствования и связь с традициями производства керамических изделий Солхата как с различными регионами Улуса Джучи, так и за его пределами, организацию керамического ремесла и торгово-экономические связи золотоордынского Крыма с другими регионами Восточной Европы и Азии.

Методы исследования отвечают современным научным требованиям, соответствуют задачам, сформулированным во введении к диссертационной работе.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования полученных результатов в обобщающих исследованиях по истории и археологии средневекового Крыма и Улуса Джучи. Основные результаты работы также могут быть включены в разработку базовых и специальных учебных дисциплин по истории Крыма и Золотой Орды в высшей школе, для подготовки музейных каталогов и обработки музейных коллекций, определения археологического материала в полевых условиях и на этапе камеральной обработки. Разработанная Д.Э. Сейдалиевой классификация может стать основой для изучения и систематизации керамических материалов других ремесленных центров средневекового Крыма и Золотой Орды.

Исследование имеет важное прикладное значение, связанное с развитием культурно-туристического потенциала Республики Крым. В результате проведенных Д.Э. Сейдалиевой работ с фондовыми коллекциями музеев полуострова появляется возможность создания новых выставок и

экспозиций, составления научных каталогов. Результаты диссертационного исследования облегчают сотрудникам музеев работу по систематизации и размещению материалов в каталоге единого музейного фонда Российской Федерации.

Личный вклад автора заключается в том, что впервые в историографии глазурованная керамика Солхата рассматривается в контексте ремесленного производства Улуса Джучи, в научный оборот вводятся новые материалы исследований керамических производственных центров Солхата и его ближайшей округи

На заседании от 20 сентября 2024 г. диссертационный совет 24.2.318.04 пришел к выводу, что диссертация «Глазурованная керамика Солхата» представляет собой научно-квалификационное исследование, которое соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней Российской Федерации, и принял решение присудить Джемиле Эльвировне Сейдалиевой ученую степень кандидата исторических наук.

В тайном голосовании диссертационного совета 24.2.318.04 (всего 22 члена совета) по итогам обсуждения диссертации Д.Э. Сейдалиевой приняли участие 19 членов совета, в том числе 7 докторов наук по заявленной специальности 5.6.3. Археология.

Итоги голосования: «за» – 18, «против» – 1, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета 24.2.318.04 _____ А.И. Айбабин
д.и.н., профессор

Ученый секретарь
диссертационного совета 24.2.318.04 _____ В.Е. Науменко
к.и.н., доцент

Дата оформления заключения: 20 сентября 2024г.